

В залах Ленинградской библиотеки

В читальный зал Государственной публичной библиотеки имени Салтыкова-Щедрина пришел новый читатель. За большими столами, обложенные пачками книг, брошюр и журналов, теперь здесь сидят командиры Красной Армии, военные врачи, инженеры, моряки, летчики, пропагандисты, ученые.

Война и блокада Ленинграда заметно сказались на списках книг, которые сегодня требует читатель. На бланках требований мы видим такие названия: «История войны в Западной Европе», «Калорийность жиров и крупяные блюда», «Гидрология Балтийского и Финского залива», «Расчет бомбоубежищ от авиабомб», «Герои отечественной войны», «Восстановление железнодорожных мостов».

С огромной нагрузкой работает справочный стол библиотеки. Здесь получают сотни писем от госпиталей с просьбой разыскать ту или иную книгу или рекомендовать литературу по специальным вопросам. Сюда приходят письма из действующей армии, из госпиталей, из научных институтов, из тыла.

Раненый боец Наумов из госпиталя пишет: «Прошу срочно сообщить, где напечатаны повесть В. Шкловского «Минин и Пожарский» и повесть Кудашева «На поле Куликовом», а также укажите список книг о Дмитрии Донском. Напишите, сколько вышло томов «Истории дипломатии».

Несмотря на значительное уменьшение штата библиотеки, ни одно письмо с

читательским запросом не остается без ответа — полного, исчерпывающего.

Елена Филипповна Егоренкова, директор Государственной публичной библиотеки имени Салтыкова-Щедрина, говорит:

— Мы гордимся только одним фактом, достаточно выразительно говорящим о том, как работала и как работает наша библиотека: за все время войны и блокады Ленинграда мы ни разу не отказали читателю в подборе нужных ему книг...

С керосиновым фонарем в руках, при температуре, падавшей прошлой зимой в помещениях библиотеки до 15—20° ниже нуля, сотрудники находили на полках требуемые книги, работали над справочно-библиографическим материалом. Читальный зал зимой был закрыт, но посетитель «Публички» хотел работать над книгой, и сотрудники библиотеки устраивали его в канцеляриях, в кабинете директора или ученого секретаря, — там, где было хоть какое-нибудь освещение, где топилась крохотная печурка.

Надо было не только работать, — надо было и охранять любимое здание библиотеки от вражеских авиабомб и «зажигалок». Библиотекарь Надежда Заказнова дежурила на крыше Пожилые, уважаемые всем коллективом сотрудники М. Кальфа, В. Коротыгина, В. Струлева и другие изо дня в день дежурили на постах ПВХО и пожарной охраны. Старший сотрудник библиотеки — заведующий рукописным отделом, член-кор-

респондент Академии наук, работающий здесь 60 лет, Иван Афанасьевич Бычков ни на один день не прекращал своих занятий.

Дружный коллектив библиотеки по боевому вместе с тысячами ленинградцев трудился на оборонных стройках на подступах к Ленинграду, работал по очистке города. Одновременно в библиотеке велась большая организационная работа: собирались новые издания, приобретались коллекции редких книг, принадлежавших частным лицам и учреждениям, пополнялись библиотечные фонды.

Недавно библиотекой имени Салтыкова-Щедрина приобретены ценнейшие архивы и собрания книг известного пушкиниста Н. Лернера и военного писателя, участника Цусимского боя Ларионова. Большой интерес представляет переданная библиотеке коллекция открыток с видами городов мира, насчитывающая около 300 тысяч экземпляров. Эта коллекция открыток принадлежала недавно умершему члену Географического общества Чупракову.

Специальная группа сотрудников Государственной публичной библиотеки сейчас работает над собиранием интереснейшей коллекции, имеющей подлинно историческое значение.

В коллекции «Ленинград в дни отечественной войны» будет собрана вся печатная продукция, выпущенная в дни блокады, — книги, журналы, брошюры, газеты, афиши, листовки, плакаты, воззвания, театральные билеты, пропуска в

столовые, бланки, продовольственные карточки, билеты на лекции и т. д. Составляются также специальная библиография и описание материалов по этой теме.

К 25-летию Великой Октябрьской социалистической революции Государственная публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина созывает «большую научную сессию с участием библиотечных работников Ленинграда и Москвы. Издается сборник, посвященный научной работе библиотеки за 25 лет советской власти. Организуется выставка «Государственная публичная библиотека за 25 лет советской власти».

— Зиму мы теперь встречаем во всеоружии, — говорит директор Государственной публичной библиотеки имени Салтыкова-Щедрина Елена Филипповна Егоренкова, — дрова мы уже заготовили своими силами, привезли их.

Теперь у нас будет тепло. Читальный зал мы открываем в новом, удобном помещении. Одним словом, мы готовы, мы работаем, ждем наших читателей и говорим им: «Добро пожаловать!»

Ю. АРДИ.
ЛЕНИНГРАД. (Спец. корр. «Труда»).

Ответственный редактор
К. К. ОМЕЛЬЧЕНКО.

Издатель—ВСЕСОЮЗНЫЙ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ
ПРОФСОЮЗОВ.